

▶▶影视心动态

看待谎言 立场中立

随着电视剧《手机》的热播，剧中的人物关系和台词被人们津津乐道，同时也让大家产生一个疑问：在夫妻之间、朋友之间、同事之间，有一说一真的有那么难吗？

电视剧《手机》中严守一和费墨共同合作电视栏目《有一说一》。严守一是主持人，费墨是策划人。因为换了新领导，节目和主持风格都要有所改变，严守一在领导和同事之间和稀泥，协调二人关系；同时，严守一和费墨二人也为对方的家庭生活献计献策，相互说谎掩护。实话实说，有一说一，为人处事要诚实，这都是我们从小接受的教育，而剧中人物为了朋友、为了工作、为了家庭稳定不得不说谎。有时，现实生活中我们也会言不由衷，也会违心地说谎。那么，人与人之间有一说一真的很难吗？

市中心医院心理咨询科医生史静杰表示，通常人们理解的说谎话是为了欺骗对方，



或为获取某种利益，或为满足自己的需求。但是，不能单纯地看待谎言，谎言也有善意和恶意之分。有一说一，实话实说，这些都是大家认为较好的品质。可生活中有很多事情，是不能有一说一的。比如，妻子爱问丈夫：“我老了吗？”经过岁月的洗礼，妻子的脸上当然会留下岁月的痕迹。可丈夫如果实话实说，妻子心里肯定不好受，没准儿还要引发一场家庭战争。丈夫如果说“一点也不老”，妻子明知是说谎，可心里却很受用。这就是善意的谎言，说谎者是出于保护对方或保护自己的心理。尤其是夫妻间的关系较为微妙，夫妻双方

的独占欲较强，当对方与异性接触时，会有抵触和反感情绪出现。女性因对男性有较强的依赖感，同时还有危机感存在，当丈夫与异性接触时，女性会比较抵触。朋友间也存在善意的谎言，每个人可能都会有一些隐私不想让别人知道，就只好找一个合理的解释遮挡过去。比如，剧中费墨为了治性功能障碍要服用中药，被好朋友严守一碰到。费墨又不能将此事告诉严守一，只能说谎。上下级的关系更是如此，有些话明知是谎言，但面对你的上司你又不得不说。

人与人之间想做到实话实说、有一说一几乎是不可能的。当你有一些不想让别人知道的隐私时，是选择实话实说，还是说谎？有时候，善意的谎言是人际关系的润滑剂，也可能是为自己或朋友解围的借口。不能简单地以对或错来评判谎言，而是应该以一种中立的态度来看待谎言。

大学生求职焦虑心理透视①

□记者 吴彬 实习生 申晓曼

入职场，从“心”开始

毕业离校，面对职场选择，不同性格的大学生可能会有大相径庭的观点。但不管如何选择，迈入职场的第一步往往走得小心翼翼，且或多或少伴随着焦虑、不安。在求职大学生中，有一类学生求职时总想避开本专业，但其他专业领域也并不特别擅长。他们的心理焦虑和困惑，似乎更多一些。

家住春都路的女大学生小孙，今年23岁，即将毕业于南方某高校文秘专业。今年春节刚过，她就和同学们一起，开始为找工作而忙碌。因为她自己觉得本专业课程学得不精，缺乏自信，于是在求职过程中，她总是想尽力避免本专业类工作。但同时，她又不清楚除本专业外，自己还能做什么。所以，向什么样的单位求职，成了令她非常苦恼的事情。

情。后来，经熟人介绍，一家企业要安排她做实习秘书。这本来是个好消息，却使她陷入了不安：她时常会觉得恐慌和害怕，怕自己所学不精，难以胜任工作，怕工作做不好给家人丢脸。以前放假时，小孙总是睡到自然醒，但现在，她早上很早就会醒来，总担心接到实习通知，甚至电话一响，她就立刻绷紧神经。“到底要不要从事本专业的职业”，该问题在她心头反复出现，却始终没有答案。

我市学生心理健康辅导团团长、国家注册心理咨询师张素霞说，女大学生小孙在求职过程中明显缺乏自信，她一方面对本专业工作没有信心，另一方面也没有其他特别擅长的专业技术。“不想做本专业工作”，其实是一种心理逃避。对于刚刚毕业的大学生来说，焦虑、担心、信心不足等情绪或多或少都会有，这与自身性格、专业知识水平、人脉资源、求职经历等因素都有关。

但过于信心不足的学生，大多性格相对内向，所学专业成绩平平，对新环境的适应性不够强，主动与人沟通的技巧有限，迎接困难和挑战的能力也有待加强。

求职过程中过于自卑，这种心理会导致失眠、焦虑、食欲不振等症状的出现，还可能使求职者出现行动力迟缓、回避热闹场合、逃避与工作有关的话题，有的人还会因压力过大引起头痛等。由于缺乏信心导致对工作的恐惧，一些学生选择继续深造来延迟就业压力；一些学生不敢迈出职场第一步，即使在别人帮助下找到工作，也因怕不能胜任，想办法推托、拒绝；更有一部分学生

干脆拒绝工作，拒绝融入社会，严重的会出现自闭症。

张素霞说，进入大学是系统学习理论知识，进入职场是实际操作能力的学习和培养。因此，就职是开始一种新的学习，而这种学习也需要从“心”开始。缺乏就业自信的学生，平时要多自我鼓励，多看一些励志方面的电影、书籍等，以加强自己的心理动力；多关注自己的优点和进步，哪怕很小的成果也会给人增加满足感；在运动中释放压力，可能豁然开朗得到心理启发。

另外，加大社会需要能力的练习，例如丰富自己的知识，勇于尝试新事物，提高自己各方面的能力；平时多与人沟通，主动和陌生人交流等等，都有助于综合素质的培养和提高，为求职成功增砖加瓦。

▶▶心理故事

他为何不敢上公共厕所

□记者 朱娜

一个成年男人，对公共厕所、公共浴池有一种莫名的恐惧。外出时，他宁愿憋着小便，也不到公共厕所；冬天，宁愿自己在家冻着洗澡，也不到公共浴池去。这一切到底是因为什么？

王先生今年41岁，从小时候开始，他就不敢上公共厕所。上学的时候，他尽量不喝水，即使有便意，也要憋到放学后到家再上厕所。成年后，他外出购物或逛街也是如此。近两个多月，这个问题越来越

严重。外出时，哪怕只是看到了公共厕所，王先生也会害怕，甚至会浑身发抖。公共浴池和公共游泳池他更是从来不去。无奈之下，王先生来到河南省洛阳荣康医院心理咨询科求助。

心理咨询科主任、高级心理咨询师李曙光听完王先生的讲述，认为他现在的表现，与他童年的一些经历有关。

王先生5岁时，是一个虎头虎脑的小孩。有一个邻居长

相十分凶恶，每次见到王先生，他都要把手伸到自己衣兜里说：“我的刀子呢？”说罢，还要做出拿刀去割王先生“小鸡鸡”的样子。王先生那时还是个小孩，不明白这是大人在开玩笑，当即就吓得哭了起来。没想到就是这假装的举动，把王先生吓得不轻，从此之后在他的心里留下了阴影。但凡是到需要脱衣服的公共场所，他都怕有人割了他的“命根”。李曙光告诉王先生，邻居那样做是开玩笑的，并不是真

□记者 朱娜

▶▶名医堂

为了方便读者求医问诊，我们特开辟《名医堂》栏目，特邀洛阳武警医院名医免费为您的健康空中把脉。只要您有健康问题，可随时发短信到“健康短信平台”——15038696922，或通过QQ971408950互动咨询，我们将邀请名医为您一一解决。

急诊的患者也可直接拨打名医热线 65225959、65221999，寻求名医帮助。

特邀名医



杜立智
洛阳武警医院
泌尿外科主任医师

毕业于第二军医大学，从事泌尿外科临床工作30余年。擅长开展阴茎背神经阻断术和运用等离子前列腺电切术，在治疗前列腺增生症、泌尿肿瘤、男性生理功能障碍、泌尿系统感染、不育症等泌尿外科疾病上经验丰富。

患者问诊：张先生今年40岁出头，但尿频却一直困扰着他，每次想解小便不能立即排出，特别是晚上小便总是解不完，完了又想解，小便无力，尿流细，还伴有刺痛等前列腺症状，让他感觉痛苦万分。

名医点评：从症状上来看，张先生患的应该是前列腺增生。前列腺增生是中老年男性最常见的疾病，发病率达50%以上。因为前列腺增生发病非常缓慢，病人往往误以为排尿无力、时间延长是年龄增大的自然规律而丧失合理治疗时机。另外，由于根深蒂固的传统观念的影响，男性有病不看、有病硬扛者不在少数，这往往会使疾病错失治疗良机。所以，在此提醒广大男性，不要等到无法忍受时才采取治疗，应在平时多关注，定期体检，早发现、早治疗，以免贻误病情。

像张先生这样的病症，首先要到医院做直肠指检、B超检查、尿流率测定，若确诊为前列腺增生，治疗方法主要有药物治疗、介入治疗和手术治疗三种方法。药物治疗可以使前列腺体积缩小，最大尿流率增加，从而改善症状，尿流通畅，至少需服药6个月，但一旦停药症状就很快速复发。因此，手术切除增生的前列腺组织是目前治愈前列腺增生的根本方法。目前治疗前列腺增生的最佳手段是利用等离子前列腺电切镜，有效率高，且微创、安全、止血迅速、术后恢复快。建议张先生不妨一试。

另外，像张先生这样的前列腺增生患者平时要注意多喝水、戒酒、保暖，少骑自行车。

▶▶医患问答

1393992xxxx：耳聋应该做哪些检查？

名医回复：检查外耳道及鼓膜；进行音叉检查及纯音听阈测听，以查明耳聋的性质及程度。还可进行客观测听，如声阻抗测听、听性脑干反应测听及耳蜗电图等。

1863791xxxx：鼻炎总治不好，怎么办？

名医回复：鼻炎是一种慢性病，在治疗上是比较棘手，现在多采用德国STORZ内窥镜技术，利用等离子消融系统快速治疗耳、鼻、咽喉等疾病。这种技术只需几分钟，不损伤黏膜及正常组织，恢复快，不影响工作学习，适应范围极广。基于你鼻炎反复治疗未能痊愈的情况，建议到我院做详细检查后，采用德国STORZ内窥镜进行治疗。另外，平时也不要食用辛辣食物，多吃瓜果蔬菜补充维生素，也可经常按摩鼻翼两侧的迎香穴进行缓解。